

**Кому:** Министерство сельского хозяйства Республики Казахстан  
**От:** Дулат Қуаныш Дәулетұлы, руководитель отдела развития и субсидирования сельского хозяйства.  
**Дата:** 23 января 2025 года

## АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

**Тема:** Развитие коневодства в области Абай.

**Ключевые слова:** Коневодство, Субсидий, глава государства, первый агрофорум.

### Введение

В хозяйственно-бытовой жизни казахов конь занимал самое главное место среди четырех разновидностей домашних животных.

Это не удивительно, ведь конь приносил пользу и как средство передвижения, и как друг для своего хозяина, и как показатель достатка, и как средство питания, и как предмет одежды, и, даже обладал некой магической силой исцеления. «Арыстан аң патшасы, жылқы мал-патшасы» — «Лев царь зверей, конь — царь домашнего скота», «Ер қанаты — ат»- «Крылья батыра — конь», «Жігіттің сорлысын, аттың жолдысы теңестіреді»- «Неудачливого джигита выручает удачливый конь»- так говорят народные поговорки. Казахи очень ценили и берегли коней, любовно называли их «есті жануар» - «мудрым животным», «тілсіз адам» - «безъязыковым человеком», «человекоподобным зверем», своих горячо любимых детей называли лошадиными прозвищами: «жеребенок мой», «жеребеночек мой», «құлыным-құлыншағым»; справедливого и честного человека именовали «аргамаком», и самого коня называли человеческими именами, давая теплые человеческие прозвища «қарағым» - «зрачок моих глаз», «шырағым» - «светоч ясный» и т.п.

15 ноября 2024 года Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев выступил на первом Форуме работников сельского хозяйства, где подчеркнул важность развития коневодства в стране. Президент подчеркнул необходимость уделить особое внимание селекции и разведению чистопородных лошадей [1].

Согласно статистическим данным в Республике имеется 4 217 371 голов область Абай занимает почетное 4 место и насчитывает 349 410 голов. [7]

В области были достигнуты успехи в области коневодства а именно в 2022 году на на базе КХ «Мукинов с учеными-коневодами из НАО «Казахский национальный аграрный исследовательский университет» (Алматы) по выведению казахской породы лошадей типа «Бескарагай» В течении 30 лет под научным и консалдинговым сопровождением Университета им. Шакарима (Семей)

Бескарагайского района был выведен новый "Бескарагайский тип" лошадей с двумя линиями "Байторы", "Шойынқара" [2]. Так же, в 2024 году в области презентовали "Иртышский тип" мугалжарской породы с двумя заводскими линиями "Заман 55-88", "Бақай 71-89" [3].

Выше указанные линии являются мясного и универсального направления. К примеру, отличие Бескарагайского типа в том, что они выше стандарта, крупнее, более мясистые и молочные, они сильнее и выносливее, к тому же устойчивы к любым погодным условиям, эти лошади на 25 процентов продуктивнее других пород лошадей в нашей стране, выход жеребят составляет 85% на 100 маток. Лошади скороспелые, сохранность жеребят высокая. На 2-3 месяцах лактации товарный удой достигает 6,85 литра за дневное время, а за сутки с учетом молока, высосанного жеребенком в ночное время – 16,44 л.[2].

На ряду с этим, на сегодняшний день, в республике насчитывается около тысячи лошадей типа «Найман». Большая часть которых находится на территории области Абай. Названные лошади делятся на 3 (три) направления: верховые лошади, рабочие лошади и лошади продуктивного направления.[4]

В своем послании глава государство отметил значимость мясного и продуктивного направления «Поэтому сейчас особое внимание следует уделить селекции и разведению чистокровных лошадей. В Казахстане выращивают несколько видов лошадей. Среди них особое место занимает порода джабе (жабы), история которой неразрывно связано с жизнью и бытом казахского народа. Позднее были выведены костанайская, кушумская, мугалджарская породы. Каждая из них имеет свои достоинства и особенности.» [1].

#### Актуальность проблемы

Область Абай (*Семипалатинская область*) исторически является мясным регионом. Семипалатинский мясокомбинат был третьим по мощности в СССР и первым в Казахстане.[5]

В связи с этим считаем необходимым обратить внимание не только на породы верховых лошадей а так же на универсальные и мясные породы.

В Республике Казахстан активно предпринимаются меры государственной поддержки аграриев в сфере животноводства, стремясь улучшить качество производимой продукции АПК, а также генофонд сельскохозяйственных животных. Для улучшения качества генофонда необходимо проводить селекционно-племенные работы. В изменениях от 01 сентября 2024 года в "Правилам субсидирования развития племенного животноводства, повышения продуктивности и качества продукции животноводства" утвержденный приказом Министра сельского хозяйства Республики Казахстан №108 от 15 марта 2019 года.[3]. были включены такие направления как *"Ведение селекционной и племенной работы с племенным маточным*

*поголовьем отечественных пород лошадей верхового и верхово-упряжного направлений" [6]*

На основании этого мы видим что на сегодняшний день не уделяется должного внимания продуктивным направлениям, а в частности не имеются меры государственной поддержки аграриям коневодам. На сегодняшний день средняя цена товарных лошадей от 3-х лет и старше составляет 533 511 тенге [7] тогда как,хорошего жеребца продуктивного направления составляет от 800 000 тенге до 1 000 000 тенге, так как субсидирование за приобретение составляет 100 000 тенге это очень мало всего 10 % от стоимости ( для сравнения приобретение КРС 150 000 что составляет до 50%) Не предусмотрено субсидирование на ведение селекционно-племенной работы в коневодстве.

Коневодство			
1.	Ведение селекционной и племенной работы с племенным маточным поголовьем отечественных пород лошадей верхового и верхово-упряжного направлений	Голова/случной сезон	20 000
2.	Приобретение племенных жеребцов-производителей продуктивного направления	Приобретенная голова	100 000
3.	Приобретение племенными центрами племенных жеребцов-производителей верхового направления зарубежной селекции	Приобретенная голова	
4.	Возмещение затрат на содержание племенного поголовья пород лошадей верхового и верхово-упряжного направлений, выведенных на территории Республики Казахстан	Голова/один раз в год	

Главной проблемой на сегодняшний день является малое поголовье чистопородных (составляет всего 1% от общего поголовья лошадей). [1]. В области поголовье лошадей составляет 349 410 [7] из которых племенное поголовье 3 163 голов основная часть данного поголовья составляет продуктивного направления. Данное решение сельхозтоваропроизводителей обусловлено тем что, лошади продуктивного направления более приспособлены к круглогодичному и вольному выпасу к суровым зимам области.

Согласно статистическим данным по состоянию на 1 декабря 2024 года численность населения по Республике Казахстан составляет 20 265 320 тыс. человек (в том числе городское население 12 751 309 тыс. человек, сельское население 7 514 011 тыс. человек) [7], на основании научно обоснованных физиологических норм потребления конины на 1 человека в среднем

15,5 кг в год[8]. Медотом подсчета мы можем вычислить что для полного обеспечения населения кониной необходимо 314 122,4 тыс. тонн. Однако в Республике забито и реализовано всего 171 142,3 тыс. тонн. [7] Соответственно население Республики не в полной мере обеспечено кониной на сегодняшний день. Одной из проблем является низкий средний живой вес одной головы лошадей забитых убой 351 кг тогда как средний вес крупного рогатого скота составляет 342 кг .

Меры государства по решению проблемы.

- Субсидирование за приобретение племенных жеребцов-производителей продуктивного направления

- В рамках исполнения поручения Президента Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаева на первом Форуме работников сельского хозяйства в Актобе на базе Актюбинской сельскохозяйственной опытной станции создан ТОО "Казахский научно-исследовательский институт коневодства и кормопроизводства", учредителем которого является Национальный аграрный научно-образовательный центр.

Заключение

Исторически опыт в изготовлении продуктов переработки конины у Казахстана есть.

Есть опыт нового времени: в области Абай: Мороженое из кумыса и саумала производят в области Абай. На сегодняшний день производится 18 видов мороженого из кумыса, саумала, а также различных фруктов в Астане, Алматы, Балхаше, Усть-Каменогорске, Семее и в центре отдыха Алаколь.[9]

В целях развития коневодства для увеличения племенной доли поголовья лошадей необходимо внести в Правила следующие изменения:

- Увеличить норматив субсидий по направлению «Приобретение племенных жеребцов-производителей продуктивного направления» с 100 000 тенге до 250 000 тенге.

Благодаря данным изменениям, увеличится племенное поголовье лошадей, так как на сегодняшний день большинство племенных жеребцов не зарегистрированы в Республиканских палатах в связи с нецелесообразностью получения племенного сертификата. Ведь для получения субсидии за приобретение племенного жеребца необходим племенной сертификат на получение которого уйдёт энное количество средств и времени.

- Внести направления как «Ведение селекционной и племенной работы с товарным маточным поголовьем пород продуктивного направления», «Ведение селекционной и племенной работы с племенным маточным поголовьем пород продуктивного направления»

При селекционно-племенной работе с племенным маточным поголовьем лошадей сохранится и улучшится племенной генофонд.

При селекционно-племенной работе с товарным маточным поголовьем лошадей приплод полученный в результате породного преобразования будут иметь ген племенной породы. В результате многолетней селекционной и племенной работы можно достичь чистопородных лошадей.

Так же необходимо

- Изучение фенотипических и генетических особенностей породы «Найман».

- Уделять особое внимание продуктивным породам лошадей мясного направления, для увеличения среднего веса лошадей для увеличения среднего веса лошадей.

- Проводить обучающие курсы для аграриев коневодов в Университетах коневодства

а так же уделить особое внимание на селекционную и племенную работы с лошадьми продуктивного направления.

## Список использованной литературы:

1. <https://kaztag.kz/ru/news/v-astane-prokhodit-pervyy-forum-rabotnikov-selskogo-khozyaystva-s-uchastiem-tokaeva>
2. [https://tengrinews.kz/kazakhstan\\_news/krupnee-vynoslivee-novuyu-porodu-loshadey-vyiveli-abayskoy-491658/](https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/krupnee-vynoslivee-novuyu-porodu-loshadey-vyiveli-abayskoy-491658/)
3. <https://kz.kursiv.media/2024-08-12/tksh-novaya-poroda-loshadi/>
4. Каталог племенных лошадей казахской породы найманского типа, I том
5. [https://semeylib.kz/?page\\_id=650](https://semeylib.kz/?page_id=650) HYPERLINK  
"https://semeylib.kz/?page\_id=650&page=8&lang=ru"& HYPERLINK  
"https://semeylib.kz/?page\_id=650&page=8&lang=ru"page=8 HYPERLINK  
"https://semeylib.kz/?page\_id=650&page=8&lang=ru"& HYPERLINK  
"https://semeylib.kz/?page\_id=650&page=8&lang=ru"lang=ru
6. <https://adilet.zan.kz/rus/docs/V1900018404>
7. <https://stat.gov.kz/> (январь-декабрь 2024 года)
8. <https://adilet.zan.kz/rus/docs/V1600014674>
9. <https://eldala.kz/novosti/kazahstan/20970-morozhenoe-iz-kumysa-i-saumala-proizvodyat-v-oblasti-abay>